

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO, CIENTÍFICO-LITERARIO Y DE NOTICIAS

Año X

SEGUNDA ÉPOCA

Almería, domingo, 7 de Octubre de 1917

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICION

NUM. 3.136

Parentesis teológico

(Catequesis periodística)

La Iglesia de Jesucristo

XXVI

Notas de la Iglesia. Indefectibili- ad. Autoridad. Infalibilidad.

Pues esta Iglesia fundada por Jesucristo—ciudad colocada sobre monte, y reino de que a cada paso haba Jesús—, es aquella misma ciudad vaticinada por el Salmista como erigida por Dios *in aeternum*, para siempre; y aquel mismo reino del cual profetizó Daniel que no se disiparía jamás, *in aeternum*. Así fué predichá la *indefectibilidad* de la Iglesia, conque Cristo la dotó, expresándola al prometerle su asistencia *hasta la consumación de los siglos*. Y es esto perfectamente conforme con el fin de la Iglesia, que es, como dijimos, salvar a todos los hombres. No puede faltar, por consiguiente, mientras haya hombres que salvar, y es razonable que hasta la consumación de los siglos perdure indefectible en la existencia.

Y ¿qué sociedad de hombres puede concebirse con un fin común a todos, una conveniente ordenación de los medios a este fin y sin alguna manera de régimen? ¿Ni qué manera de régimen puede darse sin alguna manera de autoridad? Siendo, pues, la Iglesia sociedad de hombres, tan perfecta como hemos dicho, no se comprende sin autoridad. Mas la autoridad en este concepto no es dote o prerrogativa especial; ésta es solamente aquella propiedad esencial a las sociedades, que es el principio formal de la unidad extrínseca de ellas. Dote de la Iglesia es la autoridad en un concepto mucho más levantado y verdaderamente sobrenatural. «Como mi Padre me envió, os envío yo a vosotros», dijo a sus Apóstoles, Jesucristo. Luego la Iglesia tiene autoridad, y autoridad idéntica a la de Jesucristo, y, por consiguiente, sobrenatural, de manera que no se sujeta a ninguna potestad civil, ya que toda potestad civil es natural, y es lo natural lo que se somete a lo sobrenatural, que no lo sobrenatural a lo natural.

Y esta autoridad de la Iglesia, omnimoda como la de Jesucristo, es de orden o sacramental, y de *jurisdicción*; y es legislativa, judicial y coercitiva, como la de Jesucristo, y por institución del mismo Jesucristo, que dió a los Apóstoles el poder de ligar (con leyes o legislar) cuando les dijo: «Lo que en la tierra ligareis, ligado será en el cielo»; y el poder de juzgar, cuando les dijo: «El que a la Iglesia no oyere, sea tenido por gentil y publicano»; y el poder coercitivo, expreso en estas y otras palabras del mismo divino Fundador. Todo lo cual fué dicho a los Apóstoles y no a los demás fieles; en lo que se revela la distinción ya dicha entre la Iglesia imperante y la obediente, o directora y dirigida.

Mas como esta autoridad de la Iglesia, igual a la de Jesucristo, no sólo se refiere a la voluntad, sino también a la inteligencia para proponerle las verdades de la fe de que es depositaria la Iglesia misma y maestra como Cristo, siguese aquella dote que para que sean iguales el magisterio de Cristo y el de la Iglesia hace a la Iglesia *infallible* con infalibilidad semejante a la de Cristo. No serían iguales la autoridad de Cristo y la de la Iglesia; no podría decir Cristo. «Como mi Padre

me envió, yo os envío; id y enseñad a todas las gentes», si siendo el magisterio de Cristo infalible no lo fuera el de la Iglesia. A la cual prometió Cristo su asistencia y la especial del Espíritu Santo, asegurándole también que las puertas del infierno (el error entre otras) jamás prevalecerán contra ella. Cuestionario

—¿Cuáles son las dotes de la Iglesia?

—Indefectibilidad en la existencia y en la esencia; autoridad para regir, e infalibilidad en la enseñanza.

—¿Dotó Jesús de indefectibilidad a su Iglesia?

—Sí, porque la fundó para salvar a todos los hombres de todos los siglos, y de todos los siglos, prometiéndole su asistencia hasta la consumación de los tiempos.

—¿La dotó de autoridad?

—Sí, porque además de enviarle como su Padre lo envió a El, y, por tanto, con autoridad sobrenatural y omnimoda, le confirió expresamente la potestad de orden para ejercer y propagar el sacerdocio, y la de *jurisdicción*, con imperio para ligar y legislar y con magisterio para enseñar, relacionándola así con la voluntad y la inteligencia.

—¿La dotó de infalibilidad?

—Sí, por lo dicho, y por aquella solemne afirmación, según la cual las puertas del infierno jamás prevalecerán contra la Iglesia. Puerta del infierno es el error, que contra la Iglesia prevalecería si la Iglesia no fuese infalible.

Nota bene.—Con frecuencia se desliza la errata en estos artículos, más por culpa de la pluma que los escribe (*velociter scribentis*), que de estos señores cajistas, perillísimos en su arte. Mas como en los *Cuestionarios* se repite en extracto lo que se dice en el cuerpo del artículo, acaece venir en el cuerpo del artículo una frase desfigurada por la errata, frase que en el *Cuestionario* correspondiente aparece después, sin el agobio de la errata, en su ser natural.

Así la errata que nos hace decir en el cuerpo del último artículo que la Iglesia de Jesucristo es *invisible*, aparece en el *Cuestionario*, donde se lee lo que se quiso decir, *visible*. Y viceversa; en el *Cuestionario* mismo se lee que Jesucristo «escribió su doctrina», y en el cuerpo del artículo lo contrario, que es la verdad.

Por esto, y porque las más de las veces el contexto mismo y el buen sentido del lector pueden sin esfuerzo salvar estas erratas, no molestamos con frecuentes, y por lo común, superfluas correcciones.—FABIO



Primer aniversario
del señor

Don Manuel Toro García

que falleció en Madrid el día 7 de Octubre de 1916

R. I. P.

Todas las misas que mañana lunes, se celebren en la Iglesia de Santiago, de media en media hora, desde las 7 a las 9 1/2, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

POR TELEGRAFO

HABLA DATO

Madrid, 6.—Al recibir hoy a los reporters el jefe del Gobierno, señor Dato, les manifestó que ha sido nombrado Comisario de subsistencias el conde de Colombi.

Agregó que las oficinas de la Comisaría serán instaladas en el palacio de la Presidencia.

Añadió que había ofrecido dicho cargo al señor Luca de Tena, no aceptándolo por sus ocupaciones en la dirección de «A B C».

Después dijo el presidente que los ministros de la Guerra y Gobernación han telegrafiado a los gobernadores militares y civiles, comunicándoles que mañana cesa el estado de guerra.

Anunció luego el señor Dato que mañana se reunirá el Consejo si el ministro de Hacienda termina la redacción de varios proyectos.

Dijo que le habían visitado el general Arraiz y una comisión de Canarias, y terminó anunciando que mañana pasará al día en el campo.

DE SOCIEDAD

Ha venido de Portman el jefe de Aduanas nuestro amigo y paisano don Francisco Martínez Ramírez, a quien acompaña su distinguida esposa.

*** De Barcelona y Madrid ha regresado el Director Gerente del Monte de Piedad, presbítero don Antonio Salas Ramallo.

*** Ha venido de Madrid el presbítero don Vicente Torres Espejo.

*** He regresado a Tabernas el párroco don Manuel Puerta, nuestro querido amigo.

*** Ha marchado a Madrid el joven abogado don José Aráez Pacheco, estima de amigo nuestro.

POR TELEGRAFO

Dice Sánchez Guerra

Madrid, 6.—El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, hablando hoy con los reporters, les manifestó que mañana será establecida para la prensa la censura civil, y dijo que ésta durará pocos días.

Interrogado acerca de la fecha de las elecciones municipales, contestó que no lo sabía con firmeza, dando a entender que será alrededor del 11 de Noviembre.

—Estarán restablecidas las garantías—dijo un reporter.

—Lo ignoro—respondió el señor Sánchez Guerra—; pero ello no sería obstáculo para celebrarse.

Madrid

Hoy, como ayer...

El señor Dato y sus compañeros de gabinete se toman el pulso y se aplican el termómetro; y como comprueban que circulación y temperatura son normales, proclaman la excelencia de su salud y dan por averiguado que tienen por delante larga y vigorosa vida.

Empero los doctores y doctorcillos de la política, bien que procediendo un poco absurdamente, esto es, sin oír al supuesto enfermo o prescindiendo de los preciosos datos que él puede suministrar, formulan, salvo contadas excepciones, diagnóstico pesimista, llamando algunos, los exaltados, a estimarla in extremis y a punto casi de dar las boqueadas.

Yo me he encarado con algunos de ellos y soltándoles a boca de jarro estas preguntas: Bien, señores, lo que ustedes afirman lo pondría de relieve de un momento a otro la realidad, pero ¿quieren darme la razón de su pronóstico? ¿Quieren decirme en cuáles obstáculos de imposible o difícil remoción tropezará el gobierno? ¿Quieren señalarme esas corrientes poderosas que lo arrastran al ostracismo? No me ha sido dable lograr una respuesta categórica y concreta. No se me ha dado razón ni del tamaño de un grano de mijo. Los interpelados hacen un gesto entre sonriente y desdenoso y se limitan a reafirmar sus pesimistas augurios.

¿Quién está en lo cierto?

Para mí, en el momento actual, el gobierno. Dato tendrá las deficiencias que se quiera y que yo he señalado alguna vez, pero no es un iluso, ni un fantástico, ni un teorizante, de los que fácilmente se mecan en ilusiones esperanzas y en locas ilusiones: es un hombre equilibrado y a los equilibrados no les sorprenden los sucesos.

Pero Dato no es infalible, ni muchísimo menos y puede acontecer que aprecie erróneamente en realidad observada a través de una quietud y de una libertad que son, con el estado de sitio y las garantías suspendidas, semejantes a las del hombre atado de pies y de manos y las del pájaro metido en la jaula. Y eso, poco ha de vivir ya quien no lo vea.

Declaro que mi juicio vacila un poco al observar que periódicos tan libres del afán partidista como A. B. C., y que tan franca como desinteresadamente han apoyado al gobierno, pidan uno nacional, esto es, que no sea representación ni hechura de las viejas organizaciones turnantes; pero reacciono pronto y me reafirmo en mi ya vieja hipótesis, en la de que la mudanza sólo puede aconsejarla y más imponerla la absoluta necesidad. Si con garantías puede gobernar Dato, con sus blanduras, con sus apacibilidades, administrando con todo arte el dulce veneno de la corrupción; si con la higiene se consigue tirando para qué apelar a la cirugía que es cruenta y escandalosa como la sangre que forzosamente ha de manar a cada golpe de bisturí?

Conste que yo no pongo a la higiene por encima de la cirugía, pero pensarán lo mismo quienes tiran a no ateponeer lo debido a lo cómodo?

MIGUEL PEÑAFLOR

No se devolverán los originales que se nos envíen aun que no se publiquen.

Comentarios

Dice Unamuno

El nervioso caledrático que trajo a colación, para recalcar nuestra ignorancia ensalzando de paso su valía, el mote anodino e injustificado de trogloditas, ha realizado días ha un rápido viaje cinematográfico por las líneas italianas, acompañado de otros cuantos prohombres entusiasmados partidarios de la causa de la Entente y aun de la deserción de Italia de sus compromisos de la paz.

Sus impresiones, tan rápidas como su viaje, las recoge un diario antitroglodita, sigamos su estúpido argot, y hélas aquí, sencillas, como la indumentaria del maestro salmantino, anodinas como su prosa intrínseca y tan paradójicas como todo lo que piensa, escribe y habla. Dicen así sus impresiones:

"Admirablemente tratados visitamos todo el frente. La obra de Italia es incomparable (máxima cuando no se conoce ni de oídas la del adversario). Existen canchales maravillosos en montañas casi inaccesibles. (Esto parece un párrafo del Ollendorff, maestro, maestro!) Enormes cañones subidos a hombros por los soldados, tienen sobre los picachos una imponente majestad (pero es el caso sapientísimo ex rector, que los emplazamientos de las baterías modernas no suelen ser sobre los picachos, pues esto sería firmar en el acto su sentencia de muerte y destrucción, sino a espaldas de ellos y convenientemente desfiladas de las vistas y a ser posible de los fuegos rivales. Esto, que lo sabe cualquier troglodita, no está al alcance profundo de un doctor en humanidades, pero para vulgarizar de esa manera se queda uno en casa, maestro).

Italia, agrega, hizo un esfuerzo supremo. (Como ve el lector hay superabundancia de lugares comunes, para salir del paso, de un difícil paso en que le puso su audacia sapientísima). Nos encontramos ante un caso de afirmación nacional parecido al del Japón. (¿Qué tendrán que ver las temporas con todo lo demás?) Y por fin, como castillo de despedida de fuegos de artificio, agrega:

"Casi todos los oficiales proceden de la clase civil. No es extraño ver oronelas, capitanes que conocen el griego y recitan a los clásicos. Se trata de un pueblo en armas. Creo firmemente en la victoria de ese país y de sus aliados."

Este último, sabroso párrafo bien merece un sencillísimo comentario y sea éste un conocido cuento que viene en esta ocasión, según mi leal modo de saber y entender, como anillo al dedo: dice así el cuento.

Un sabio, también caledrático y tan enamorado de las elucubraciones matemáticas, como el señor Unamuno, de los clásicos griegos recitados de viva voz en una trinchera, paseaba un día en una lancha y al saber con indignación que el barquero era neófito en las ciencias exactas le aseguró muy formalmente que había perdido la mitad de su vida, cuando un violento golpe de viento hizo zozobrar la pequeña embarcación. ¿Sabéis nadar? preguntó el barquero al sabio. No, contestó éste. Pues habéis perdido toda vuestra vida. Y el sabio matemático se ahogó a pesar de su inmenso bagaje de ciencia.

Con recitar los clásicos griegos no lograrán los oficiales de los ejércitos de Cadorna conseguir la victoria. Hay ocasiones, maestro, en que es preferible un poquitín de técnica para los que combaten y otro poco de sentido común para los que comentan.

¿No es eso?

CAPITÁN PHARSALÉ

POR TELEGRAFO

Manifestaciones de Eza

Madrid, 6.—Hablando hoy con los reporters el ministro de Fomento, señor vizconde de Eza, les manifestó que ayer salieron de Asturias 5.440 toneladas de carbón.

—Con la ayuda de los ciudadanos de buena voluntad,—añadió—el Gobierno podrá afrontar las actuales dificultades y vencerlas.

Agregó que hay en camino para Madrid 1.308 toneladas de carbón, con lo que queda asegurado el alumbrado de esta corte durante mes y medio.

Dos ruegos

Para el alcalde

Aunque el señor Granados no se preocupa mucho—a los hechos nos atenemos—de las quejas e indicaciones que le hace la prensa, nos vamos a permitir formular dos ruegos, por si esta vez somos más afortunados y tenemos la suerte de que se nos atiende, mejor dicho, que complazca al vecindario.

Una de las cosas que vamos a pedir es sencillísima, insignificante; se reduce a que en la plaza de la Catedral preste servicio un guardia municipal. Siempre lo hubo, pero ahora no lo hay. No vamos a preguntar el porqué; nos damos por satisfechos con que se reponga.

Se trata de un sitio céntrico, hay parada de carruajes de alquiler y jardines, y un agente del municipio es allí más que necesario, indispensable, preciso.

El señor Granados, a buen seguro que lo entenderá así y satisfará nuestra petición.

El otro ruego, aunque no tan fácil y sencillo como el anterior, no es tampoco ningún imposible y casi tenemos confianza en que se nos complazca. Para los alcaldes, hoy en día, el único imposible es reclamarles mejoras que cuesten dinero, y nosotros no pedimos la luna, si bien con algo de luz, siquiera débil y pálida sea, se relacione nuestro pedido.

La calle de la Dalia es una de las vías más transitadas de la ciudad. A simple vista, viéndosela tan estrecha (entiéndase la calle), con todas las apariencias de encruclijada, parece un callejón sin salida. Sin embargo, es el sitio más a mano para pasar de la calle de San Pedro a la plaza de Santo Domingo. Y hay que ver la de gente que cruza por la calle de la Dalia.

Viene todo esto a cuento de que la predicha vía no está bien alumbrada, tanto que de noche pasar por ella supone entrar en la boca del lobo, siendo no pocas las personas que huyendo del peligro prefieren rodear a caer, como aconseja el viejo aforismo.

Es precisamente la calle de la Dalia una de las que no han debido sufrir los efectos de la reducción.

Y por esto mismo rogamos al señor Granados ordene se encienda el farol instalado en el centro de la calle, que es el que no alumbraba, siendo como es el más necesario.

Si el alcalde nos atiende, contará además de nuestro reconocimiento, con la gratitud de las numerosas personas que suplican la indicada mejora.

POR TELEGRAFO

Romanones

Madrid, 6.—El ex presidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones, ha legado hoy a Madrid.

Le visitaron varios exministros, con los que cambió impresiones, y también el jefe del Gobierno, señor Dato, quien acudió a saludarle.

El 12.º montado

Almería militar

En virtud del telegrama enviado por el Coronel Jefe del 12.º Regimiento de Artillería a los señores Gobernador Militar de la Plaza y alcalde de la ciudad, el señor Granados dió órdenes ayer para el arreglo de la fábrica de zafre e hizo gestiones para dotar la del agua suficiente y de luz.

Los ordenanzas y los caballos de los oficiales se irán seguramente al cuartel de la Misericordia.

Por la tarde el gobernador militar y el alcalde giraron una visita a la citada fábrica.

POR TELEGRAFO

DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 6.—El ministro de Estado, señor marqués de Lema, ha dicho hoy a los reporters que permanecerá aquí seis u ocho días más.

Anunció que el martes llegará a esta capital el presidente de la República de Portugal.

Añadió que el general Jordana participaba que en Alcazarquivir, ha sido obsequiado con un banquete recibiendo luego honores de varios moros.

Comunicó que el Gobierno cubano ha acordado dar 5.000 pesetas para la suscripción dedicada al monumento de Nuñez de Balboa.

Finalmente dijo que cree inexacta la noticia sobre el nombramiento de don Senén Canido para la presidencia del Supremo.

De Sfeijoon

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la primera quincena del presente mes hace Sfeijoon los siguientes pronósticos:

Se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones el domingo 7, porque la depresión del Atlántico registrada el día anterior, avanzará hacia Europa, situándose sus núcleos en el SO. de Irlanda, en el golfo de Gascuña y en el Mediterráneo, entre Cataluña y Baleares. Se producirán lluvias bastante generales y algunas tormentas, especialmente desde el Cantábrico y Centro al NE., con vientos de entre SO. y NO.

El rápido movimiento de traslación hacia las Islas Británicas, Canal de la Mancha e Italia, de los núcleos perturbadores del SO. de Irlanda, de Gascuña y del Mediterráneo, respectivamente, originará un cambio brusco en la situación meteorológica el lunes 8, subiendo el barómetro en la Península y mejorando el tiempo, menos en el SO. y S., donde empezará a formarse una depresión que influirá en estas regiones.

El martes 9 avanzará hacia el Estrecho la indicada depresión del SO., que ocasionará mayor importancia y ocasionará lluvias y tormentas desde el S. de Portugal y Andalucía a Levante y Centro, con vientos del primer cuadrante.

El miércoles 10 se halla entre Argelia y Baleares la citada depresión y producirá lluvias y tormentas en Andalucía oriental y Levante, con vientos de entre NE. y SE.

Se modificará el estado atmosférico el jueves 11, porque llegará al Canal de la Mancha otra depresión, y la de Argelia se remontará hacia Baleares y Mediterráneo superior. Se registrarán lluvias y tormentas en el NO., N. y NE. de la Península, con vientos de entre SO. y NO.

Del 12 al 13 será más tranquila la situación, sintiéndose un tanto el viernes 12 en el NE. la acción de las bajas presiones del Mediterráneo superior, y en el O. el 13 la de otras depresiones oceánicas.

Del 14 al 15 pasará por las Islas Británicas una depresión que formará secundarios en el Cantábrico y en el golfo de León. Por el influjo de estos elementos se producirán lluvias y algunas tormentas en el NO., N. y N., desde donde se propagarán hasta el paralelo central, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

Información frutera

El vapor *Wimera* estuvo cargando durante todo el día de ayer, y anoche, a las 12 y media, zarpó para su destino.

Lleva 47.000 barriles de uva y 300 cajas de almendra para el mercado de Londres.

También el vapor *Madonna* estuvo ayer embarcando barriles, quedando anoche en puerto.

Hoy ultimará las operaciones y seguidamente saldrá para New York.

Conducirá a este mercado, como ya hemos dicho, unos 20.000 barriles.

Las exportaciones en el muelle se calculan en unos 35.000 barriles. Terminada la carga del *Wimera*.

CRÓNICA

El progreso... y la carabina de Ambrosio

Al comentar Bonafoux la situación actual de Rusia, dice rotundamente que aquello es un «ciempies».

¿Por qué?

Porque salir de todo un zar para entrar en una serie de zaritos sería cómico, si eso fuera profundamente triste.

En su famoso discurso de Moscú, Kerenski ha dicho «que está resuelto a dejar sentir el mismo poder que ejerció el zarismo».

Pues ¿para ese viaje...

Cuando se esperaban voces dulces de libertad, de igualdad y de fraternidad... no se oyen más que gritos de «¡seremos implacables! ¡Hay que dominar por la sangre y por el hierro!»

«¡Venga la pena de muerte con todo su rigor!»

«¡Hay que barrer los malvados!»

Bonafoux, se encara con progresistas y republicanos y les espeta verdades como puños.

¡El progreso! (eso que llaman progreso.)

¡Bah!

¿Quién cree ya en eso?

El Progreso (progresista) y la carabina de Ambrosio, todo es uno.

¿Sabéis en qué consiste?

«En que unos señores acaparen mando, otros dinero, y otros mando y dinero».

«Celebrase como gracia la canalla del «vivo» y se divulga en libros y en periódicos que la cuestión es llegar, que el dinero no tiene olor y que un cintajo tapa todas las mareas!»

¡República!

Según Bonafoux, la única república posible es la que ofrece mayores defectos de la peor de las Monarquías.

Republicanos... Lo que es en España, no hay más que dos tipos de republicanos: los *arribistas* y los *ilusos*.

Los *arribistas* son los ambiciosos que no pueden escalar altos puestos en la Monarquía y agrimen la idea de República como un arma para subir y satisfacer sus codicias y ansias de mando.

Los *ilusos*, republicanos de buena fé—quedan pocos—como los socialistas de buena voluntad, creen candidamente que los hombres son unos ángeles, y que lo que necesitan es libertad. Que la humanidad es un pobre rebaño aprisionado en jaulas de hierros y lo único que hace falta es romper los barrotes de la prisión.

Estos se ven siempre sorprendidos por el mismo fenómeno.

En cuanto se rompen los hierros de la jaula, las fieras se despedazan disputándose la presa.

Siempre lo mismo. Siempre se pasa de Herodes a... Kerenski.

LUIS LEÓN

La falta de carbón

SUPRESION DE TRENES

Como consecuencia de la supresión de los trenes expresos que salen de Madrid para Sevilla a las 10, y de Sevilla para Madrid a las 9,25, la Compañía del Sur de España suprimirá también, a partir del día 8 del actual, los trenes expresos trisemanales que salen de Baeza para Granada (Sur), por Moreda, a las 16,30, y de Granada (Sur) para Baeza a las 9,15.

Asimismo, a partir del día 8 del presente mes, la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces suprimirá los expresos entre Córdoba y Málaga, y consiguientemente los que se efectuaban entre Bobadilla y Algeciras y entre Bobadilla y Granada quedando, por tanto, suprimidos también los servicios de coches-camas directos entre Madrid y Málaga, Madrid y Algeciras y Madrid y Granada. Por consiguiente, ya o se expedirá el coche-cama que debía salir de Madrid para Algeciras el domingo 7 del corriente.

Igualmente se suprimirán desde el citado día 8 los expresos entre Sevilla y Cádiz, y por consecuencia, el coche-cama directo entre Madrid y Cádiz los días que le correspondían.

El servicio de aguas potables

Una visita a la fuente de Almería

El agua que bebemos

Sabemos, es decir, saben los vecinos de Almería, si no todos, una inmensa mayoría, que pasado el cauce de la Rambla hay unos depósitos, y en el río una fuente, que dotan de agua a la ciudad.

Es todo lo que saben, y no hay que culparlos por que no sepan más.

Si a esto vamos, raro será el concejal, y alambicando más, el vocal de la comisión de aguas, que tenga de la fuente noticias propias, ni conozca del servicio de suministro de aguas potables más que la existencia de un contrato de arrendamiento próximo a expirar.

Realmente, no es visita muy apetitosa, ni muy a propósito para los vecinos, la visita a la fuente de la ciudad.

Para los ediles, sí. Ellos tienen la obligación de conocer de cerca cuanto afecte a la mejor organización de los servicios municipales. Sin embargo, cuán pocos son los que se han decidido a penetrar en las sinuosas galerías de la fuente.

Al ver, lectores, correr burbujeante el agua que, llevada después a los ardorosos labios, saciaba vuestra sed, ¿no habéis sentido curiosidad por conocer el origen de esa fuente en donde aquella mana, las evoluciones que ésta ha experimentado en el transcurso del tiempo, y en fin, da qué manera tiene contratado el Ayuntamiento este servicio esencial, el más importante en la vida de los municipios?

A satisfacer esta curiosidad, y a deducir algunos datos que juzgamos de indiscutible interés, tiene la presente información.

Los que heban el agua de la fuente de Almería, porque ha de interesarles saber qué agua beben; los que por sus padecimientos no la toleran, pues sabido es que esta agua no reúne todas las condiciones de potabilidad apetecibles, por el interés que les inspiren los que la beben; y los ediles, para que conozcan algunas cosas que deberán tener muy presente, ahora que el Ayuntamiento abordará la cuestión de las aguas potables, bien para renovar el contrato existente, bien para municipalizar el servicio, bien para acordar la traida de otras aguas, si ésto fuera posible.

A todos creemos que, por igual, ha de interesar nuestra información.

Trazaremos hoy la imperiosa de nuestra visita, y otro día (D. M.) daremos a conocer las declaraciones de las personas más autorizadas en la cuestión, a las que, lisa y llanamente, hemos preguntado qué opinan que debe hacer el Ayuntamiento, cuando finalice el contrato de arrendamiento del servicio de aguas potables.

La historia de la fuente

Guiados por los senderos de la Historia, con la lisura de su prosa, el culto cronista de la ciudad, don Francisco Jover, que tiene publicados unos apuntes sobre la de la fuente de Almería.

Cuando el 22 de Diciembre de 1490, (ayer mañana, como quien dice) recibió don Fernando V de Aragón las llaves de la ciudad de manos del Rey Abu-Abdallah-Mahomed, apellidado el Zagal, dos fuentes abundantes regaban la vega.

Se alumbra una en el pago de Al-Mami, que por corrupción se denomina hoy Mami, y riega todo el campo de *Allá*, a la margen izquierda del río Andarax.

La fuente de *acá*, llamada posteriormente Larga y Redonda, se da a luz en el campo de Alhadra, donde había por aquellos tiempos una aldea llamada *Sitio Verde*, acepción árabe de la palabra Al-Hadrah.

Un moro llamado Al-bonduque, se apoderó de las fuentes, que habíanse quedado en seco y las trabajó por su cuenta en los últimos años de la dominación árabe.

Avientado después, legó antes de morir a la Mezquita mayor, sus riquezas, entre las que se contaban las fuentes.

Consumada la Reconquista por los Reyes Católicos, dejaron éstos las cosas en el mismo ser y estado, convirtiendo la Mezquita en Iglesia mayor, y quedando ésta en posesión de las fuentes y predios.

Varias Reales Cédulas ratificaron la pro-

piedad de la Iglesia mayor, elevada a Catedral en 1492, sobre el agua de las fuentes.

El 22 de Septiembre de 1522, un terremoto destruyó por completo la ciudad, de la que quedaron en pie sólo 16 casas; las fuentes quedaron sin agua; hundiéronse sus galerías, y los vecinos que no huyeron ante la espantosa catástrofe, vieron precisados a surtirse de las dos norias, una alta y otra baja, de la Alcazaba.

El Corregidor ordenó a los vecinos de Benahadux, Gádor y Huércal que trajeran agua en cánteros para llenar los aljibes; sistema caro y difícil, mientras logró del Cabildo Catedral que cediera sus derechos sobre las fuentes al ayuntamiento.

La penuria era grande en aquellos tiempos; las obras se proseguían con gran lentitud por el Cabildo municipal, y así se realizaron durante todo el siglo XVI y el XVII.

Los predios no se podían regar, y como el ayuntamiento cesaba en los trabajos en cuanto disponía de agua suficiente para el vecindario, reclamó la Catedral el derecho de propiedad y administración de las aguas, originándose un pleito intrincadísimo.

Se vino a una "concordia" y en 9 de Diciembre de 1755, fué aprobado por la Cancillería, el reglamento formado para la administración y distribución de las fuentes, reconociendo la tercera parte del agua al vecindario, salvo en las épocas de escasez.

En el siglo XIX, el 27 de Febrero de 1828, hizo venir a un ingeniero hidráulico que redactó un proyecto cuyo coste ascendía a diez mil duros, cantidad difícil de reunir.

Se prolongaron aquel año a las galerías 282 varas, que en algo socorrieron la escasez.

En 1849, y años posteriores, se ejecutaron obras de bastante importancia, siendo solemnizada la feliz terminación de los trabajos.

Por último, en 1851, ideó el entonces alcalde de la ciudad, don Francisco Jover, antescor director del actual cronista, sac de la corporación la administración de las aguas, creando el Sindicato de Riegos; en años sucesivos formáronse algunos proyectos de obras, uno de ellos, el del ingeniero don José de Trias (ño de 1833) que sirvió para aumentar el caudal de las aguas, y en 1887, se anunció el arriendo del servicio municipal de aguas potables, con subvención de 125 000 pesetas para las obras necesarias y 10 000 para la apropiación de terrenos, que se adjudicó a don Guillermo López Rull, en 11 de Junio de dicho año.

Tal es a grandes rasgos la historia de la fuente de Almería, sin otros datos, no menos curiosos que los anotados, pero que nos llevarían un espacio de que no disponemos.

Camino de la fuente. Los depósitos

Una mañana espléndida de sol.

En las calles, traja de vendedores.

En el campo, mucha alegría.

Despertaba la ciudad, cuando la abandonamos camino de la fuente.

Nos acompañaba en nuestra visita, el ayudante del arquitecto municipal, don Gabriel Pradal.

Hablar del señor Pradal, sin tributarle un elogio, lo creamos injusto.

Pese a su modestia, diremos que es éste uno de los funcionarios más competentes y activos con que cuenta el Ayuntamiento.

Lleva 34 años, en el desempeño de sus funciones, y en ese tiempo ha dado pruebas de su competencia y laboriosidad en los servicios más áridos, más difíciles y más delicados.

Salíamos del cauce de la Rambla, para entrar en el Barrio Alto, cuando el señor Pradal, señalando a la izquierda, por detrás de la Iglesia de San José, nos dijo:

—He ahí los depósitos del agua.

—Sí; los conocemos—replicamos.

Son estos depósitos, dos grandes estan-

ques cubiertos, con una cabida de 8.000 metros cúbicos.

Hállanse dispuestos en forma que, mientras uno se desocupa, el otro recibe el agua con que se va llenando.

De esta suerte, si por efecto de una gran avenida, las aguas se enturbian, tienen tiempo de posarse sus rendimientos.

De los depósitos parte la red de tubería de hierro que distribuye el agua a la población.

Habíamos dejado atrás el Barrio Alto y otros lugares por los que el carruaje corría fácilmente.

Atravesamos ahora un difícil paraje de lasstras para ir en seguida a bordear la línea férrea del Sur.

Antes de llegar a Alhadra, un cauce en seco, descubrió, llamó nuestra atención.

—¿Qué cauce es ese?—preguntamos a nuestro acompañante.

—El cauce antiguo—respondió.—Por él venían las aguas a la ciudad, y el peligro que ofrecía para la salud, hizo pensar en la necesidad de construir el moderno.

A veces, eran encontrados en él, cadáveres de animales que habían caído dentro al asomarse para beber. Llovían las denuncias contra individuos a quienes sorprendía lavando hortalizas, y contra mujeres que allí lavaban sus ropas.

Los gitanos, lavábanse en el cauce también. Y a ver qué agua era la que bebíamos! Por la época del alcalde don Juan Lirola, se construyó la red general de tubería de hierro de distintos calibres, para la distribución del agua, como se hicieron también el Partidor de las aguas, la galería que va de ésta a los depósitos, y los depósitos.

Agradecemos estos datos a nuestro interlocutor y procedimos a anotar.

Mientras, el carruaje continuaba dando tumbos.

El Partidor de las aguas

Después de bordear la trinchera de la línea del Sur, en un travieso regular, llegamos al Partidor de las aguas, situado al pie de la línea.

Un guarda amable, autorizado de antemano por el señor López Rull, nos franqueó la entrada.

A nuestra vista se ofreció, en todos sus detalles, la casita que, apreciada desde el tren, parece un elegante kiosko construido para satisfacer el capricho del dueño de una finca de recreo.

Entre los depósitos del agua y el Partidor, hay construída una galería subterránea, que mide 2 790 metros de longitud.

Entre estos dos puntos extremos, hay solamente 60 centímetros de desnivel, con objeto de emplazar los depósitos a la mayor altura posible, para abastecer la mayor parte de la población.

Para construir esta galería—nos informó nuestro acompañante—se tuvieron que hacer en la mayor parte de su longitud, grandes minados, atravesando las fincas enclavadas en el Haza de Acosta. Estos minados, tienen en algunos sitios 76 metros de profundidad.

El Partidor de las aguas, es de estilo árabe y está construído sobre una planta octogonal.

—Vean ustedes—nos decía el señor Pradal—cómo sube el agua en el centro verticalmente por medio de un sifón. A su alrededor, levántanse esas nueve almenas, que distribuyen el agua en otras tantas partes iguales, de las cuales una parte va a la ciudad, y las ocho restantes van a regar la vega.

Apreciábamos estos detalles asomados a la baranda del corredor construído dentro del Partidor.

De él arranca una escalera que permite bajar al fondo, cuando disminuye el nivel de las aguas.

Cuando lo visitamos, el agua cubría los primeros tramos de la escalera.

A la izquierda, vimos la compuerta que da paso a la novena parte de las aguas, y que se gradúa a medida que los depósitos necesitan de mayor o menor cantidad.

Al fondo, un gran túnel por donde van las aguas de la vega.

La distribución de las aguas se hace en esta forma cuando hay abundancia

que cuando no, tira de todo el líquido la ciudad.

Y está justificado; para eso todos los gastos que ocasionan las obras de prolongación de la fuente, los sufraga el ayuntamiento.

No tenía más que ver el Partidor, y nos dispusimos a salir.

Al hacerlo, cruzaba arriba el tren, y nos pareció al mirarlo, que aquella mole ingente, como guardián avizor, salía de su guarida, para desplomarse sobre nosotros, castigándonos por nuestra curiosidad.

A un lado del Partidor, perdíase entre los cañaverales, el cauce que conduce las aguas de la vega, protegido el túnel que les da salida por un espeso enrejado.

El agua, discurría mansamente invitando a beberla.

Y gustamos de ella hasta satisfacernos, bebimos de aquel agua pura y cristalina, algo más cristalina que la que algunas veces llega a la ciudad.

La fuente Larga

Al coche otra vez, camino de la Taza. Una hermosa finca, exuberante de vegetación, por la cual pasáramos, nos prestaba sombra con el embovedado de su arbolado.

Las delicias de este breve paseo, supliéronse pronto por las impertinencias de la traviesa por una angosta boquera.

Crujían las cñas contra el carruaje, amenazando con sacudirnos la cara.

Y, después, al río. La marcha se hizo tanto más peligrosa. Adelantábamos el cuerpo, como si quisiéramos impulsar al coche.

El sol, comíase la tierra. Hay entre el Partidor y la Taza una distancia de 1.120 metros.

Próximamente, a la mitad de este trayecto, afluye la Fuente Larga, que se une a la Redonda, de la que nos venimos ocupando, en el sitio llamado Cucadero.

Su longitud es de unos 250 metros. Nuestro amable acompañante, que tiene hecho un perfecto estudio del trazado de las fuentes, y de los sitios de colocación de las lumbreras, nos hizo observar el paraje en que radica, añadiendo:

—Hoy la fuente Larga ha perdido importancia, con las prolongaciones que se han hecho a la Redonda, y aneja poquísima agua.

—¿La veremos también?

—No me atrevo—contestó—porque, desde hace muchos años, no se han hecho reparaciones en ella, y es probable que algunos trayectos de su galería amenacen ruina.

—No hay más que hablar,—le interrumpimos.—La vida es amable.

—Hay en el Cucadero—siguió diciendo nuestro compañero de excursión—una lumbrera con escalera, para registro de estas fuentes. Por cierto que recuerdo que existe en ella una lápida conmemorativa de su construcción, en la que se consignan los nombres del alcalde don Juan Lirola, y de los arquitectos don Trinidad Cuartara y don Enrique López Rull.

De ellos, sólo el último vive. Tuvimos un recuerdo para los que fueron.

En la Taza

Detúvose el carruaje junto a la línea del tren de Sierra Alhamilla.

Cruzamos a pie la vía, y nos hallamos en una anchurosa glorieta.

Del suelo subían varios tubos colocados a guisa de respiraderos.

Nos guió nuestro acompañante a la entrada de la Taza, y al ver aquella reja de hierro que la cerraba y aquellas escaleras de piedra, exclamamos:

—¡Pero si esto es la entrada de una bóveda!

—Y es así. Una gran bóveda subterránea, por la cual pasa la galería general de la Fuente Redonda.

—Pues, a la bóveda.

—Encendamos los faroles, y mucho cuidado.

Con toda precaución descendimos por la rampa que comunica con el departamento destinado al emplazamiento de las máquinas. Este departamento comunica

a su vez con el pozo, construido al centro de la bóveda.

Con el auxilio de las luces, nos hicimos cargo de su situación, y... de la nuestra, que no era muy tranquilizadora. Un descuido, y nos sacan de la taza convertidos en sopas.

—¿Tiene mucha profundidad este pozo?

—Mucha, y su diámetro, ya ven ustedes que es regular. De él se eleva el agua por medio de máquinas en tiempo de sequía, para echarla al cauce que la conduce al Partidor.

Nosotros, que no conocíamos más tazas que las de los bazares, nos admirábamos apreciando las dimensiones de aquella.

No pudimos contener una exclamación:

—¡Si que es grande esto!

—Ya lo creo. Toda la anchurosa gloria que hemos visto arriba corresponde a este embovedado.

A unos dos metros del cauce descubrieron nuestros ojos una senda lápida de mármol.

Subimos el brazo, y leímos a la luz del farol:

Gratum opus agricolis. = Arabibus erectum et valuste collapsum. = Operosis adlimentis—civis—salutis devoti ac emotumentis. = Elisabetha II regnante. = Felicitate instaurantum. = Anno MDCCL

Que, traducido, dice: "Grata obra para los agricultores, erigida por los árabes y destruida muchos años ha."

Con la mútua cooperación de los ciudadanos y con algún trabajo, se hicieron algunas reformas.

Reinando Isabel II, fué felizmente instaurada en el año 1.850.

Resbalando a cada paso, volvimos a la superficie.

Un grave peligro

No nos referimos al que pudiera ofrecernos en algunos momentos nuestra excursión.

Ofrece este peligro la indefensión de la taza, contra una avenida del río.

Entre la taza y el río existe un magnífico muro, que fué construido por la Comisaría regia de Consuegra-Almería, para defensa de la primera. Pero...

Mucho tiempo después se construyó el ferrocarril minero de Sierra Alhambilla, y, sin duda por economizarse el hacer mayor terraplén, se destruyó por la Compañía un trozo de este muro, en un trayecto de cerca de 13 metros.

Por este motivo, queda un tragante, que es una amenaza perenne para la fuente de Almería.

Ya se ve si el peligro es grave, que puede dar lugar la destrucción del muro a que el día en que menos se espere, una avenida del río destruya por completo la taza, originándose por consiguiente el enorme conflicto de dejar sin agua a la población.

¿Ha pensado en ésto alguna vez el ayuntamiento?

Sobre el terreno vimos, que esta amenaza podía solucionarse de la mejor manera, volviendo el muro, a su estado primitivo. Esto es lógico. Pero con esta solución, se interrumpiría el tránsito de trenes, e instigados por buscar una fórmula armonizadora de los intereses de la ciudad y los de la citada Compañía, pensamos en que el conflicto podría quedar resuelto, construyéndose por cuenta de la empresa un nuevo muro de defensa de la taza entre ésta y la vía, con las mismas dimensiones de altura, espesor y cimentación que el primero, y empotrándolo en los sitios de mayor altura para que las aguas no lo rebasaran.

Nosotros sentiríamos, que el ayuntamiento no tomara en consideración nuestro ruego, cosa que bien podría suceder, por eso de que el problema se lo damos resuelto, y los ediles gustan de los asuntos que ofrezcan amplia discusión. ¡Que somos así, muy prácticos para todo!

Con dar el toque de atención, hemos cumplido.

Si el mal previsto llegara, cosa que Dios no quiera, serían de oír las lamentaciones.

Pero ¿cuándo? ¡Cuando la población pereciera de sed!

El Caracol de Pascual

—Diga usted, ¿preguntamos a nuestro acompañante, mientras el coche seguía atascándose en las arenas del río—¿por qué se llama así el caracol de Pascual?

—A punto fijo no lo sé. Tengo entendido que se llamaba Pascual el maestro de obras que lo construyó: comenzaron a

llamarlo el Caracol de Pascual, y con el Caracol de Pascual se ha quedado.

—¿Y en qué consiste el Caracol?

—Ya lo verán. Es una lumbrera que comunica con el cauce a la Fuente Redonda.

Cerca de un kilómetro tenía que recorrer el coche, y aprovechamos ese tiempo para pasar y repasar la inscripción latina que habíamos descubierto en la taza.

Divisamos la silueta del pintoresco pueblo de Viator, con la alta torre de su Iglesia, que se alza como centinela avanzado que avizora en el camino.

—Estamos cerca del Caracol—nos dijo don Gabriel.

Efectivamente, minutos después el coche se detenía.

Al llegar a la puerta de entrada, nos sorprendió ver que el candado que la cierra, estaba arrancado, con señales de fractura.

—¿También hay aquí rateros?—exclamamos. ¡Cómo en Almería!

—Seguramente, los habitantes de estos contornos son los que lo han arrancado para entrar y surtirse de agua.

Así dijo nuestro acompañante, y después de ligera transición, añadió:

—¡Eal! Preparémonos para bajar. Acomodamos en la cabeza unos cascos de hierro protectores, que se conservan en las oficinas del arquitecto, desde los tiempos en que Almería contaba con una brigada de bomberos (ya se ve que progresamos) y calámonos las consabidas botas de agua.

Viéndonos equipados de esta guisa, comenzamos a recitar:

Capitán de los tercios de Flandes Señor Capitán...

pero callamos recordando que el señor capitán, nos lo pintan con sendo chambergo, y que en sustitución de la torcida espada, empuñábamos dos farolillos que databan de la época de la Restauración.

—¡Eh, cochero!—oímos que decía el señor Pradal.—¿Qué lea en la puerta, por si oye voces de socorro.

—Pero ¿tan peligrosa es la visita al caracol?

—Peligrosa, precisamente, no; pero hombre prevenido...

—Dice usted bien; adelante con los faroles.

—Frente a la puerta de entrada, divisamos una lápida de mármol, a la que faltaba un pedazo de la derecha, en la que se leía:

CONSTRUIDA

A EXPENSAS D...

EXCMO. AYUNTAMIENTO

COMUNIDADES

DE ESTA VEGA Y HER...

AÑO DE 1882

A los 810 metros de la Taza

Seguidamente, comenzamos a bajar escaleras, perdiendo la cuenta de las que bajamos.

Con tantas vueltas habíamos perdido la brújula.

Aquello era interminable.

A la mitad del trayecto debió ser, cuando sentimos el rum rum del agua.

—¡Alto aquí!—exclamó nuestro guía.—Ya no quedan escaleras.

—¡Gracias a Dios!

—Ahora hay que andar agachados. Terminada esta galería daremos con el agua.

—O en el agua—dijimos por vía de exclamación.

A nuestras espaldas sentíamos una corriente de aire frío, que hacía oscilar las luces.

Queríamos apoyarnos en las paredes del túnel, y las manos se escurían.

Nos afanábamos en esta marcha cuando nos pareció oír un ruido extraño.

—¡La tierra se desmorona!

—¿Qué ha de desmoronarse?—¿Quién va?

Volvimos el cuerpo a duras penas, alargamos el brazo y divisamos un bulto que avanzaba hacia nosotros.

—¿Quién va?

—Gente de paz.

—Pues, hombre, ¿podría usted haberme pedido permiso! ¡valiente susto nos ha dado!

Avanzó hacia nosotros el individuo, y pudimos ver, que conducía, empujándolo, un cántaro.

Quedó comprobado por qué la puerta presentaba señales de violencia. El Caracol está convertido en una fuente pública

¿Y quién dice al Ayuntamiento que un mal intencionado no puede causar daño en esas aguas que luego hemos de beber? La presencia de un guarda en

aquellos sitios se impone a toda costa. Tenemos entendido que el concesionario del servicio lo tiene interesado así.

—¡Atrás, amigo!—gritamos—Ahora no se puede pasar.

Seguimos avanzando, y pronto tuvimos ocasión de apreciar la fuerza con que discurrían las aguas.

Hicimos un sondeo, y medimos después.

Sesenta centímetros de altura llevaba el agua.

—¿Qué dimensiones tiene el cauce?—preguntamos.

—De altura—nos respondió nuestro guía—un metro 80 centímetros. Su latitud de 84 centímetros

¿Están dispuestos ustedes a que lo recorramos? Para llegar a la cabeza de la Fuente, hay desde el Caracol, una distancia de 990 metros de galería.

—¿Un kilómetro contra la corriente?—dijimos titubeantes.

—No tengan miedo.

—¿Quién dijo miedo? ¡Duro, y a la cabeza!

La cabeza de la fuente

Comenzamos a caminar dentro del agua, impulsando las piernas difícilmente.

Toda la galería, hasta la cabeza, está construida de sillares de cantería, y parte de ella, enchapada con cemento Portland.

De trecho en trecho, halláanse las lumbreras obradas de mampostería, que sirven de registro para poder bajar a la fuente.

Se alimenta ésta por las aguas subterráneas del río.

En las épocas de sequía, bajan las manos hasta el extremo de dejar la fuente en seco.

Ya fué preciso recientemente, adquirir las aguas de las fuentes de Benahadux y Viator, y de fincas particulares, y conducir las a la fuente por cauces provisionales.

Todas estas noticias, nos las iba facilitando el señor Pradal, que continuó así:

—Debido a las obras de prolongación de la galería de la fuente, se ha conseguido aumentar el caudal de aguas. Para dotar—nos dijo—a la fuente, de agua bastante, y evitar que pudiera quedarse en seco, aunque los años fuesen escasos en lluvias, bastaría con la prolongación de unos 300 metros. Y siempre sería menos el coste de estas obras, que el gasto de máquinas y combustibles que se emplean en estos casos. Se llevan prolongados, desde 1915, cerca de 1.000 metros.

—¿Y a qué profundidad se halla esta galería?

—La de la última lumbrera construida, es de 22 metros y 30 centímetros desde el plan del río.

—¡Cautel! ¡Es cosa de decir a los vecinos de arriba que no pisen fuerte!

—¡Albricias!—exclamó de pronto el señor Pradal.—Hemos llegado a la cabeza de la fuente. Fijense en la pedruzca con que termina la galería. Estamos casi debajo del camino que une sobre el río los pueblos de Huércal y Viator.

—¿Y a qué distancia de los depósitos?

—A 5.710 metros.

—Vamos, sí; una legua de mal camino.

De vuelta a la ciudad

Descansamos brevemente en aquel sitio, que no es el más indicado para curar las afecciones reumáticas, y en seguida reanudamos la marcha.

—¿Deben ser peligrosos estos trabajos?

—Si lo son: y a pesar de ello,—nos dijo el señor Pradal, nunca han ocurrido accidentes de gravedad.

Hace pocos años—continuó—cuando se prolongaba un trozo de la fuente, como las lumbreras tienen que hacerse en el cauce del río, que es por donde va la galería, y por éstas hay que sacar los escombros e introducir los materiales, una avenida cogió desprevenido al contratista, y cegó la fuente. Pero el mal no pasó de ahí.

—Verdaderamente—exclamamos—que es el trabajo de ustedes, trabajo de héroes, de héroes anónimos. Ni el ayuntamiento los ve, ni puede por tanto recompensarlos como es merecido.

Nuestro acompañante, no contestó. En silencio, continuamos la marcha.

Cuando después de la larga caminata, y de la ascensión por las escaleras del caracol, que nos parecían interminables, estuvimos en la superficie, no pudimos contener un ¡ay! de satisfacción y aspiramos el aire largamente, expandiendo nuestros pulmones.

Salíamos como atolondrados. ¡También el agua mareal!

Miramos la tierra, requemada por el sol, y tentaciones nos dieron de apretar la en nuestras manos.

Corría ve oz el coche por la carretera, Huércal quedaba atrás.

Una densa nube de polvo, nos esgaba.

¡Y el agua que habíamos dejado tan cerca!

Sobre un banquete

Una carta del señor López Redondo

Hemos recibido la siguiente carta, que nos honramos en publicar, del ex-director de la Escuela de Artes e Industrias, don Carlos López Redondo:

Señor Director de LA INDEPENDENCIA

Mi querido amigo: Por el diario que con tanta competencia dirige, me entero de que discípulos y amigos míos piensan ofrecermelo un banquete popular con motivo de mi traslado a Madrid, y yo le ruego sea intérprete mío, con esos queridos amigos y discípulos, de todos los sentimientos de gratitud que me producen sus propósitos.

El traslado a Madrid obedece a poderosísimas razones íntimas que me obligan a ello que, de no ser así, yo no me iría de Almería, ni del lado de los almerienses, a quienes quiero de corazón, y en él están incrustadas todas las gratitudes que les debo, que no olvido el afecto y el cariño con que me han acompañado en mis alegrías ni en mis dolorosas penas.

Por ello no constituye para mí, el marcharme de Almería, tan buena y tan querida, ningún motivo de alegría ni de satisfacción, sino que en mi ida me acompañan grandes amarguras y tristezas y he de confesarle que la idea de una fiesta, como la que la bien probada generosidad de esta tierra quiere ofrecermelo, no está acorde con mis sentimientos, y yo le ruego, pida en mi nombre a esos queridos amigos que desistan de la celebración de ese banquete que tanta y tan inmerecida honra me proporcionaría, pero que me sería violento aceptar.

No quisiera que mi ida de Almería fuese acompañada de fiesta de ninguna clase; un abrazo y un fuerte apretón de manos basta, que después de todo, lo que el cariño une, no puede separarlo ni el tiempo ni la distancia.

Dándole mil gracias anticipadas, porque atenderá los ruegos que le hago, queda siempre suyo afmo. amigo, s. s. q. b. s. m.,

CARLOS LÓPEZ REDONDO

6 Octubre 1917.

Las razones en que funda su decisión el señor López Redondo, nos inducen a trasladar su ruego a los organizadores de este sencillo agasajo, que no era sino un sentido homenaje de gratitud y simpatía, por sus merecimientos, reiterando por nuestra parte que sentimos sinceramente la ausencia de tan excelente amigo, laureado artista y querido maestro.

MILITARES

Ejercicios de tiro.—A partir del día 9 del actual, realizarán ejercicios de tiro en la Rambla de Iniesta, diariamente, de 1 a 5 de la tarde, las fuerzas del segundo batallón de Córdoba.

Se exceptúan los días no laborables.

Industria civil.—Ayer se publicaría una disposición organizando el servicio de investigación de la industria civil referente a la fabricación de material de guerra, en cooperación con la militar.

Instancia.—Ha promovido instancia en síplica de que se le destine a un cuerpo de la guarnición de Sevilla, para recibir instrucción, el recluta Antonio Martín Espinosa.

Pasaportes.—Ha sido pasaportado para que se incorpore a la Comandancia de Ingenieros de Ceuta, el soldado José Álvarez Abad.

En Santo Domingo

A la Stma. Virgen del Rosario

Esta tarde, a las cinco, saldrá del templo de Nuestra Excelsa Patrona la Santísima Virgen del Mar, la procesión de Nuestra Señora del Rosario que recorrerá el itinerario siguiente: A varez de Castro, Gerona, Bulevar, Lachambre, Conde Oñalía, Sagasta a su tiempo.

Datos estadísticos

Tráfico marítimo

Según datos facilitados por la Dirección del Instituto General y Estadístico, el movimiento de buques y pasajeros por mar entre los puertos de la Península y los del extranjero, durante el pasado mes de Agosto, ha sido el siguiente:

Buques con bandera española sin pasajeros: entrada, 314; salida 242. Idem con bandera extranjera sin pasajeros: entrada, 227; salida, 213.

Buques de nacionalidad española con pasajeros: entrada, 106; salida, 86. Idem de nacionalidad extranjera con pasajeros: entrada, dos; salida, ninguno.

Total de pasajeros españoles: entrada, 5.180; salida, 2.621. Idem de pasajeros extranjeros: entrada, 834; salida, 723.

Clasificados por nacionalidades los pasajeros que han entrado o salido de los puertos españoles durante el indicado mes resulta el siguiente cómputo: procedentes de Francia: entrada, 48; idem de Inglaterra: entrada, ocho; con relación a Italia: entrada, seis; y salida nueve; procedentes de Portugal, cuatro; procedentes de Argelia, uno; con relación a Marruecos: entrada, 1.026, y salida, 554; colonias españolas, 21 por 13; Argentina, 272 por 794; Brasil, 182 por 71; Colombia, 13 por 36; Cuba, 1.271 por 1.173; Estados Unidos, 259 por 359; Panamá, 22 por 26; Puerto Rico, 39 por 18; Uruguay, 176 por 81; Venezuela; 26 por 12.



He aquí los datos de exportación e importación y del movimiento de buques habido en nuestro puerto, durante el mes de Septiembre último:

Exportación.—Ascendió en total 47.640 toneladas; 2.107 más que en Septiembre de 1916.

Salieron en vapores, 1.341 toneladas de carga general; 40.264 de mineral de hierro, 400 de granatilla; 1.116 de espartos y 4.103 de uvas.

Del mineral de hierro exportado, se embarcaron por Alquífe 6.300 toneladas en dos vapores, y 33.964 en cinco vapores por el dique.

En veleros se exportaron 85 toneladas de carga general; 281 de mineral de plomo, y 50 de espartos, en total, 416.

Importación.—Ascendió a 3.771 toneladas, 65 más que en igual mes del año anterior.

De ellas, vinieron 2261 de carga general en vapores; 879 de igual carga en buques de vela, y 631 de carbones, en veleros también.

Movimiento de buques.—Entraron 53 vapores, 42 menos que en Septiembre de 1916, y 60 veleros, en total, 113 buques, con 111.059 toneladas de arqueo.

De los vapores, eran españoles 38; italianos, 6; ingleses, 4; franceses, 2; noruegos, 1; suecos, 2.

De los buques de vela, eran españoles, 57; italianos, 2; y uno, portugués.

Salieron en Septiembre de nuestro puerto 50 vapores.

POR TELEGRAMA

El comité de la huelga

Madrid, 6.—Esta tarde, a las seis y media, fueron conducidos desde Prisiones Militares a la Carcel Modelo, los individuos que formaban el comité de la huelga revolucionaria, que han sido condenados por un Consejo de guerra.

La guerra europea

Parte oficial

Alemán

Madrid, 6.—(Recibido con retraso). Berlin-Oficial.

La batalla de Iprés ha sido gravísima; no obstante salimos de ella con bien.

La lucha duró desde por la mañana hasta entrada la noche.

Los Ingleses atacaron repetidas veces desde el Noroeste de Langemarck hasta el Sur de la carretera de Meniu a Iprés.

En un frente de quince kilómetros las descargas de artillería fueron intermitidas, desarrollando el enemigo el máximo esfuerzo de hombres y cañones.

Se registraron combates alternativos de infantería.

Los centros de la lucha fueron Poelkappelle, las granjas situadas a tres kilómetros de Paschendaele, el cruce de los caminos al Este y Sudeste de Zonnebeke, trozos del bosque situado al Oeste de Becelaere y la aldea de Cheluvert.

A pesar de que el enemigo rebasó la línea, no pudo afianzarse en ella a causa del brío de nuestros contraataques.

La ganancia obtenida por el enemigo se ha limitado a una franja de kilómetro y medio de profundidad, desde Poelkappelle, pasando por los límites Occidentales de Zonnebeke a la carretera que conduce a Becelaere.

Esta aldea y Cheluvert, las conservamos.

El enemigo empleó once divisiones, por lo menos, teniendo eevadisimas pérdidas.

Ante el valor de nuestras tropas fracasó otra vez el empuje del enemigo, que tenía objetivos más amplios que los alcanzados.

El heroísmo de nuestras tropas de Flandes no lo supera nada.

En la región del Mosa los franceses atacaron violentamente en la vertiente septentrional de la altura 344, al Este de Samogneux.

Los rechazamos y contraatacamos en algunos puntos, haciendo prisioneros.

En el frente Oriental no hubo cambios.

En el frente macedónico, en la cuesta de Menastir y en el arco del Czerna, lucha activísima.

Comunicado oficial

Francés

Madrid, 6.—(Recibido con retraso). París. Oficial.

En el frente del Aisne rechazamos dos golpes de mano del enemigo al Sureste de Chevreux y Este de Cerny.

En la Champagne hay violenta lucha de artillería, particularmente intensa al Oeste de la granja de Navarin.

A la derecha del Mosa nuestra artillería dispersó concentraciones enemigas en el bosque de Caurrières.

Nada, en el resto del frente.

Sobre un hundimiento

Madrid, 6.—Berlin. — (Aerograma de Nauen):

De fuente autorizada se desmienta la noticia de la Agencia Havas, de que un submarino alemán atacase el 14 de septiembre, en aguas jurisdiccionales españolas al vapor francés «Amiral Kersaint».

En el momento de abrir fuego se encontraba el submarino a más de tres millas marinas fuera de las aguas españolas, y el vapor francés hallábase 6.000 metros dentro del mar, y no existía la posibilidad de que las

granadas perdidas cayesen en aguas jurisdiccionales españolas.

Con la intención de escapar al fuego destructor del submarino, el vapor francés se metió entre los barcos de una flotilla pesquera española.

El submarino atravesó durante breve tiempo el grupo de la flotilla, obligando a salir al vapor, que averiado gravemente por los disparos del submarino, intentó llegar a tierra.

Nuevamente fué ahuyentado y se hundió poco después fuera de las aguas españolas.

La batalla de Flandes ha sido imponente

Madrid, 6.—Berlin. Oficial.

En el frente de Flandes intentaron los Ingleses realizar un imponente empuje, utilizando todas las fuerzas y medios disponibles, para alcanzar una decisión en la lucha.

Gran parte del ejército inglés fué empleado contra una parte escasa del ejército alemán.

Desde las primeras horas de la mañana hasta entrada la noche, se desencadenó una enconada lucha de infantería, después de una preparación de artillería que ha sobrepasado a todo lo conocido hasta hoy.

Solamente durante la última semana se han disparado en Flandes tres veces más granadas que en 1916, en la ofensiva del Somme.

En las primeras horas de la mañana del día 4 lanzó el enemigo contra el sector comprendido entre el ferrocarril de Boesinghe a Stadero y el canal de Holbeke, imponentes masas de infantería, profundamente escalonadas, comprendiendo divisiones inglesas, australianas, escocesas e irlandesas de nueva formación, seguidas de fuertes reservas con todo lo que la moderna técnica guerrera ha inventado.

Los impetuosos contraataques alemanes hicieron llegar a su grado máximo la tremenda lucha.

Poelkappelle, Zonnebeke y Ghenueth fueron los puntos culminantes donde se desarrollaron los más encarnizados combates.

Avanzada la noche, intentó nuevamente el adversario ampliar el frente de un kilómetro en la zona de defensa alemana, lanzando al frente alemán comprendido entre el sector Oeste de Paschendaele y Becelaere, masas de infantería recién formadas.

A las siete de la noche, en ambos lados de la carretera de Iprés a Menic, lanzóse un nuevo ataque por numerosas fuerzas enemigas, entablándose una enconada lucha, sin lograr ventajas al adversario.

El heroísmo de las tropas alemanas ante un enemigo superior en número, es incomparable.

Durante la noche del 4 al 5 continuó el enemigo dirigiendo un fuego destructor contra las líneas alemanas.

En el frente de Arras y región de San Quintín, lucha intermitente de fuego, que al cerrar la noche tuvo un poderoso aumento.

En la orilla Oriental del Mosa siguieron los ataques franceses en ambos lados de la altura 344, en una extensión de 2 kilómetros, contra las posiciones que los alemanes conquistaron recientemente.

El ataque fracasó, costando a los franceses elevadas bajas y muchos prisioneros.

Llegada de naufragos

Cádiz, 6.—Hoy han llegado a este puerto 36 tripulantes del vapor «Jao-san», hundido el día 2 a diez (2) millas de la costa.

Se dirige a Marsella con carbón

El Gobierno sueco

Madrid, 6.—Informan de Londres que en el nuevo Gobierno sueco entrará dos ministros socialistas.

a denuncia contra Malvy

Madrid, 6.—De París comunican que ya han declarado varias personas en el proceso que se instruye por las denuncias formuladas contra el ex ministro Malvy.

EL BLOQUEO

Madrid, 6.—Berlin.—Oficial. En la zona Septentrional prohibida han sido hundidas 17.000 toneladas.

Entre los barcos destruidos figuran tres vapores armados, dos de ellos ingleses, y el pesquero inglés «M.P.206».

ADVERTENCIA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido los despachos oficiales de última hora.

DE MINAS

Registro.—D. Germán Eul Ayuso solicitó ayer la propiedad de cuarenta pertenencias de mineral de hierro con el título de «Sultana», número 34.083, en el Collado de las Cruces, del término de Escúllar.

Registros admitidos.—Se ha decretado la admisión de los registros mineros «Maruja», del término de Fíñaus, «Tercer Antonito», del de Albolodny, y «Ampliación a El Rayo», del de Alcales, solicitados respectivamente por don Francisco Antonio Campos Aguilera, don José García Martínez y la sociedad Austro Belga.

POR TELEGRAMA

La «Gaceta»

Madrid, 6.—Hoy publica la «Gaceta» una Real Orden de Instrucción pública, prorrogando hasta el día 10 de octubre el plazo de las matrículas en todos los centros docentes, con derechos ordinarios.

¿Quién los engaña?

Los que emigran a Francia

Por la policía han sido detenidos Gabriel Amate Montoya (a) Salero y Antonio Villegas Montoya, vecinos de Cabo de Gata, los cuales pretendían embarcar en el vapor «Ausias March» para Barcelona, con el fin de internarse después en Francia, llevando la documentación a nombre del padre del segundo.

Fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción.

Además, el Gobernador civil ha trasladado al de Barcelona, participándole que en dicho vapor han embarcado con la documentación incompleta, 60 obreros que pretenden pasar a Francia.

Los labradores se reúnen

Previamente autorizada por el Gobierno militar, ayer se reunió la sociedad de labradores «La Violeta» para acordar sobre la adquisición de simiente de patata.

Los asociados suscribieron la cantidad suficiente para adquirir 2.200 quintales.

El día 11 deberán hacer efectiva la cantidad suscrita.

Mañana visitará al Gobernador civil una comisión para pedirle facilidades económicas en el transporte de la simiente.

La base del negocio es el anuncio.

Anunciando, se vende.

Si quiere convencerse de ello, anúnciese en «La Independencia»

De Instrucción pública

Relaciones de escuelas nacionales vacantes.—Se han remitido al Rectorado de Granada las relaciones de escuelas que han quedado desiertas en los concursos rápidos extraordinarios y las que quedaron vacantes por resultados de los mismos.

En la relación de escuelas de niños figuran nueve plazas, que son: Ohanes, Paterna del Río, Senés, Abucena, Alcolea, Bédar, Siero, Esparragal (anejo de Vera) y Castro. De ellas, la primera radica en pueblo de más de 2.000 habitantes.

En la relación de escuelas de niñas figuran diez y siete vacantes que radican en Tahal, Bentarique, Alboloduy, Senés, Cántaro (anejo de Serón), Aljarz de Antas, Arroyo-Aceituno de Arboleas, Turillas, Alherías de Sorbas, Lucainena de Darrical, María, Polopos de Lucainena, Chive de Lubrín, Velefique, Velez Blanco, Guzmán de Cuevas y Alsodux.

Las de María y Velez Blanco son de más de dos mil habitantes.

—En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 28 de Septiembre pasado se han remitido a la Dirección general las relaciones de escuelas vacantes de la provincia que han quedado desiertas en el concurso general de traslado. Comprenden las siguientes:

De niños: Campillo de Chercos, Benítez de Tahal y Saliente Alto de Albox. Total, 3; todas en pueblos que no llegan a dos mil habitantes.

De niñas: Los Gallardos de Bédar, Lijar, Postales, Trebol de Adra, Almóctia, Chercos, Laroya, Alcutia, Huebro de Nijar, Los Lobos de Cuevas, Guainos de Adra, Santa María de Nieva de Huércal-Overa, Benitagla, Velez-Rubio y Terque. En total, 15 escuelas de las que la de Velez-Rubio sólo radica en pueblo de más de dos mil habitantes.

Boletín Oficial

El de anteaer publica; Circular del Gobierno civil convocando a la Diputación por segunda vez para inaugurar las sesiones del segundo período semestral. —Resolución del concursillo anunciado por la Sección administrativa de primera enseñanza para cubrir la vacante de una escuela de niñas en la capital. —Aprovechamientos forestales. —Edictos.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY. —† N.º S.º DEL ROSARIO Santos Marcos, papa; Julia, Justina, vírgenes, mártires; Sergio, Baco, Marcelo, Apuleyo, mártires; Augusto, Helano, presbíteros.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Brígida, viuda; el anciano Simeón; Reparata, Benita, vírgenes, mártires; Pelagia la penitente; Pedro, Demetrio, Nestor, mártires; Evidio, obispo.

Jubiléo de las Cuarenta Horas.—Hoy en el Sagrado Corazón.

Mañana, en San Sebastián. Se expone a S. D. M. a las 8 y el ejercicio de la tarde comienza a las cinco en punto.

A LA VIRGEN DEL ROSARIO.—En Santo Domingo novena a las seis y media, con manifiesto. Todos los días, a las ocho misa solemne.

Hoy, festividad del Sím. Rosario, el señor Obispo celebrará a las ocho el Santo Sacrificio y administrará la Sagrada Comunión.

A las 10 y media, misa solemne con orquesta predicando el Rvdo. P. Fr. Raimundo Suarez, O. P.

MES DEL SANTO ROSARIO.—En la parroquia de Santiago se celebran estos cultos con exposición de S. D. M., a las siete de la tarde.

En el Sagrado Corazón durante las misas de 6 y 8 y media. Por la tarde, a las 6 y media, Rosario y lectura.

En la Compañía de María estos cultos se celebran a las seis y media de la tarde. En San Pedro, con manifiesto al toque de oraciones.

NOVENA A NTRA. SRA. DEL PILAR.—Continúa en la parroquia de San Pedro al toque de oraciones, celebrándose todos los días a las 8, Misa rezada en su altar.

El día 12, festividad de la Santísima Virgen, Misa solemne con sermón a las 9 de la mañana. Estos cultos son a intención de una persona o vota.

CATECISMO PARA ADULTOS.—En la Parroquia del Sagrario, a las doce; a la misma hora en la Parroquia de San Pedro; en San Sebastián, a las cuatro de la tarde; en San Antonio (Montserrat), a las ocho de la mañana; a las seis de la tarde en San Roque; por los respectivos curas párrocos.

CATECISMO PARA NIÑOS.—En el Sagrario a las 12; Santiago a las 11; San Pedro al terminar la Misa de once; San Antonio (Almadrabillas) a las nueve y media; San Sebastián a las once y media; en San Antón a las diez; en San Roque a las diez.

Se aconseja a los padres de familia, manden a sus hijos a la parroquia para aprender la doctrina.

EN TODAS LAS PARROQUIAS.—Misa conventual a las 9, con explicación del Evangelio.

Sería muy laudable que todos los fieles oyesen esta Misa los domingos y días festivos en la parroquia respectiva.

Judiciales

Señalamientos para mañana.—Sección primera: Causa del juzgado de Sorbas, sobre lesiones, contra Manuel González Cañadas.

Abogado, señor Martínez Vázquez; procurador, señor Moreno.

Sección segunda.—Causa del juzgado de Cuevas, sobre robo, contra Francisco Castro Asensio.

Abogado, señor Granados; procurador, señor Navarro.

Sentencia.—El tribunal de Derecho de la sala segunda ha condenado a 4 meses y 1 día de arresto mayor a Miguel Fernández Céspedes, procesado por el delito de estafas, en causa del juzgado de Cuevas.

Pleito.—Para ayer estaba señalada en la territorial de Granada la vista del pleito siguiente:

Sala de lo civil.—Juzgado de Almería: Don Miguel Garzón Villegas, con don José Aguila Rodríguez, sobre cancelación de una fianza.

Abogados, señores Gómez Jiménez y Escobar; procuradores, señores Navarro y Gómez Tortosa; secretario, señor Serna.

NOTICIAS

Procesión.—Esta tarde, a las cinco, saldrá de Santo Domingo, la solemne procesión de Nuestra Señora del Rosario, asistiendo las autoridades, Cofradías y la Banda municipal, y recorriendo las calles de costumbre.

El descanso dominical.—Por el Gobernador civil, ha sido multado en diez pesetas Antonio Alférez Rubi, dueño de un establecimiento de bebidas de la calle del Hospital, por infringir la ley del descanso dominical.

¿Por qué no se generaliza la medida, señores de la política?

Un «pájaro de cuenta».—La policía, ha detenido a Miguel Jiménez Aguilarte, más conocido por el Niño de la Plaza, que estaba reclamado judicialmente en causa instruida por robo y disparos.

Registro civil.—Nacimientos: José López López y María López Martínez.

Defunciones: Manuel García Cintas y Elisa García Ceballos.

Casamientos: Ninguno.

Boletín Eclesiástico.—El número correspondiente al 29 de Septiembre último, contiene el siguiente:

SUMARIO: Regreso del señor Obispo.—Mes del Sím. Rosario.—Notabilísimo documento: Bases para la paz mundial propuestas por el Papa.—El Código de Derecho Canónico Promulgación, División y carácter de su primera edición.—Tribunal Ecco. Edictos.—Bibliografía.

Detención.—La Guardia civil de Albox, ha detenido a José García Rodríguez, acusado del delito de violación.

Fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

Solicitud.—Doña Francisca Sánchez Oña, solicitó aver del Ayuntamiento se le ceda una parcela de terreno contigua a la casa de su propiedad, sita en la Rambla de Alfareros, núm. 20, y se le den líneas para edificar.

Alma.—Se ofrece para casa de los padres, Isabel Zamora, de 18 años, con leche de tres meses. Dará razón, calle Reyes Católicos, núm. 2. Portería.

Monte de Piedad.—Se ha publicado la lista de las ropas empeñadas en el mes de Noviembre de 1916, y de las Alhajas de Mayo de 1916, que por no haber sido desempeñadas ni renovadas, se han de vender en subasta los días 10 y 11 de Octubre a la 1 de la tarde. La subasta de Alhajas empieza el 11, a las 2 de la tarde.

La exposición de lotes de Ropas: el 9, de 1 a 4 de la tarde; y de Alhajas, el 11, de 11 a 12 de la mañana.

A los médicos.—Se vende una magnífica máquina eléctrica marca «Electra» con su mesa, un estuche de amputaciones y un sillón para curas de matr. Calle de la Bomba, núm. 5 (panadería), darán razón.

Médico-Odontólogo.—Habiendo llegado de Madrid, el doctor Fernández Palacios (especialista en Enfermedades de boca y dientes, pasará consulta en el Hotel Simón, sitio y hora de costumbre durante los últimos días de Septiembre y todo el mes de Octubre.

¿Desea usted conservarse bien y no cojer un enfriamiento este invierno? Avise en la antigua Cristalería de G. Ibañez (Tiendas 18) y ponga cuantos cristales faltan en casa.

Esta casa cuenta con grandes existencias en cristales de Museína, Imprime, Esmerilados y colores.

Es la que más barato vende. Se dan presupuestos para obras.

Tenga usted presente que nunca encontrará en el cristalero ambulante la economía que en el mismo establecimiento, donde se traen directos de Fabrica.

Cristalería (Tiendas 18).

Muebles.—Antes de comprar muebles visite el antiguo establecimiento de Cemente Lorenzo, GLORIETA DE SAN PEDRO, 2, donde encontrará el público bonitas alcobas, comedores y gabinetes en distintos estilos a precios reducidos, GLORIETA DE SAN PEDRO.

Lo que se lee

En el tercer centenario de Francisco Suárez, S. J. Estudio crítico de las doctrinas de Santo Tomás y de Suárez sobre la distinción entre la esencia, subsistencia y existencia y en relación con las cuestiones teológicas por el doctor don Federico Santamaría Peña.—Cinco pesetas en las Librerías y en casa del autor, Peñuelas, 20, Madrid.

En esta obra se presenta una concepción nueva y original que armoniza a Santo Tomás y a Suárez en el punto culminante de su disenso y en sus derivaciones metafísico-teológicas.

Se discuten en ella algunas afirmaciones de los Emmos. Cardenales Billot y Mercier, príncipes modernos de la Teología y de la Fisiología.

En esta obra se contienen los capítulos siguientes: Doctrina de Santo Tomás acerca de la distinción de la esencia y de la existencia. Doctrina de Suárez acerca de la identidad de las mismas. La subsistencia según las distintas escuelas. Examen de las teorías sobre la subsistencia y sobre los modos sustanciales. Examen de las razones en favor de la distinción real de la esencia y de la existencia. Examen de las razones en contra de la misma. Sigase la doctrina de Santo Tomás. La distinción o identidad de las mismas ante el estudio teológico: 1.º de la naturaleza divina; 2.º de la naturaleza de las criaturas; 3.º de la creación; 4.º de la conservación; 5.º del concurso divino; 6.º del compues; 7.º humano; 7.º de la Encarnación; y 8.º de los accidentes eucarísticos.

Los verdaderos amantes del estudio de las cuestiones metafísico-teológicas deberán meditar esta obra que entraña un verdadero progreso en esta cuestión batallona, discutida con tanto ardor por los primeros ingenios de muchos siglos.

Ex Ayudante del Dr. Albitos' Consulta de 8 a 12 y para los pobres de 3 a 5.

Antonio Vico, 1.—Esquina al H. la Perla.

Doctor Manuel Marín Oculista del Hospital Provincial Especialista en enfermedades de los ojos, de las facultades de Medicina de París y Madrid

Miembro de las Sociedades Oftalmológicas de París e Hispano-Americana Consulta: De 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde PUERTA DE PUCH NA, NUMERO 3.

Consulta de enfermedades de los ojos A CARGO DEL Doctor D. Rafael Arce Médico del Hospital provincial, exintento de los Hospitales de la Santa Cruz y la Princesa Consulta de 8 a 10 y de 3 a 5. Gratis para los pobres todos los días de ocho a diez. SAGASTA, 11

De Hacienda

La recaudación obtenida el pasado día 5 ascendió a pesetas 30.061'17.

—El Gobernador civil ha dispuesto la devolución de un depósito de 37'50 pesetas a don Francisco Nieto García.

—La Dirección de Carabineros ha concedido premios de constancia de una peseta a los individuos de la Comandancia de Almería, Francisco Figueroa Parra, Luis Sáez González y Melitón Coto Bustos, y de 3, a Paulina Villanueva Ojeda.

—Ha sido nombrado administrador de la Aduana de Garrucha don Agustín Bayar Blanco, por traslación del que la desempeñaba, don Fernando María Perla, a

José Salazar Menéndez Murcia, 2.—Almería Delegado general de Compañías de Seguros Marítimos Seguros de transportes y de valores.—Seguros de guerra.—Seguros contra incendios.

Apertura de POLIZAS flotantes Sólidas garantías a sus Asegurados, constituidas en Valores del Estado español, en la Caja General de Depósitos.

Jabón Oleína Jabón pinta azul Jabón pinta castaña

Bujía Perumeria Lejía, Estearina Jabón Cantabria Jabón Vasconia

Los jabones Cantabria, Vasconin y Estrella del Norte, en piezas estampilladas de 500 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se comiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricante: señores Lizarruturri y Rezolo.—San Sebastián Representante: Don Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos.—Almería

la de San Pedro de Alcántara con el cargo de Inspector.

—De la Dirección de Propiedades se ha recibido la orden de adjudicación de una finca rústica del término de Dalías, a don Andrés Naches Palmero.

—Pagos para el lunes: Don Francisco Miranda, 219'99, Ayuntamiento de la capital, 3.837'93.

Carriles de cuatro a siete kilos por metro lineal en medio uso, se venden. Razón, Sebastián Pérez, 1.

CONSULTA ESPECIAL DE Enfermedades de Nariz, Garganta y Oídos a cargo de Don Antonio García y García Médico-forense.

HORAS DE CONSULTA, DE 4 A 6. OBISPO ORBERA, N.º 5.

CERVEZA Estrella Roja ES LA MEJOR

Consulta especial de enfermedades de la mujer a cargo del Doctor R. García Langlo De la Beneficencia Municipal, profesor del Instituto Rubio y ex-Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid. De 3 a 5

Representantes: Importante casa exportadora de Vinos, Anisados, Licores, Jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y Viajantes a la comisión sin sueldo. Informará, don Francisco San Esteban, Arco 1 y 3, Málaga.

Enfermedades de ojos Dr. Blanes Oculista de la Sociedad Hispano-Americana. Ex Ayudante del Dr. Albitos' Consulta de 8 a 12 y para los pobres de 3 a 5.

Antonio Vico, 1.—Esquina al H. la Perla.

Doctor Manuel Marín Oculista del Hospital Provincial Especialista en enfermedades de los ojos, de las facultades de Medicina de París y Madrid

Miembro de las Sociedades Oftalmológicas de París e Hispano-Americana Consulta: De 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde PUERTA DE PUCH NA, NUMERO 3.

Consulta de enfermedades de los ojos A CARGO DEL Doctor D. Rafael Arce Médico del Hospital provincial, exintento de los Hospitales de la Santa Cruz y la Princesa Consulta de 8 a 10 y de 3 a 5. Gratis para los pobres todos los días de ocho a diez. SAGASTA, 11

José Mena PRACTICANTE-CALLISTA Milagros, 4.—ALMERIA.

Grandes Almacenes

“LA VERDAD”

Esta casa MANTIENE SU OBSEQUIO, consistente en la devolución del importe de LA VENTA DE UN DIA DEL MES. Todos aquellos clientes que efectuaron compras en esta casa el 22 de Septiembre, que fué el agraciado en el sorteo de VENTA GRATUITA, deberá cobrar el importe de su tickets antes del día 1.º de Octubre.

ADVERTENCIA: Ningún comprador podrá exigir el regalo anunciado, sin la presentación del TIKET. que para tal efecto se le entrega al hacer sus compras. Dichos TIKETS caducarán a fines del mes siguiente al de la fecha de los mismos.

Calle SEBASTIAN PEREZ, 7.



Empleado desde hace veinte años por toda clase de personas, cada día es más apreciado y recomendado por los médicos más amantes de la verdad, a quienes proporcionó grandes satisfacciones.

Las personas que sufren Anemia, Raquitismo, Colores pálidos, Empobrecimiento de sangre, Debilidad, Inapetencia y Menstruaciones difíciles ven desaparecer sus padecimientos y las convalecientes se fortalecen en forma inesperada, mucho más si emplearon reconstituyentes extranjeros y aún nacionales no en tan buen estado de asimilación y tolerancia.

Los informes que figuran en el prospecto, de las más sólidas repertorios médicas españolas, prueban lo expuesto.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DEPOSITO GENERAL: Farmacia de Vivas Perez - ALMERIA

AVISO

El establecimiento de Optica, Joyeria y Relojeria que habia instalado en el número 14 del Paseo del Principe, se ha trasladado al número 22, antigua Relojeria Francesa y el 19, Joyeria de la Viuda de Sánchez; habiendonos quedado con todas las existencias que en ambas habia, donde encontrará el público un gran surtido en Joyeria, Optica, Relojeria, Electricidad

y artículos para regalos a precios baratísimo

Se compra plata, oro y alhajas. Se hacen composuras

PEREZ Y SANTOS

Paseo del Principe, 19 y 22, Casa del "Hotel Simón"

Ediciones católicas de la Santa Biblia

I Nuevo Testamento

Se ha puesta a la venta a magnífica edición manual económica de 600 páginas tamaño 10 por 15 centímetros, a los precios siguientes:

En rústica 1'25 pes.

Encuadernado, imitación cuero 1'75

Los Evangelios y los Hechos

Esta edición parca de Nuevo Testamento, de igual clase y tamaño que la anterior, en un volumen de 300 páginas, se venderá:

En rústica 1'00 pes.

Encuadernado, imitación cuero 1'50

EN TODAS LAS LIBRERIAS

Los pedidos dirijanse a LA EDITORIAL VIZCAINA, Hencó, 8, Bilbao.

Descontos a los libreros. Los particulares que deseen se es remita algún ejemplar, deberán mandar un importe y cinco céntimos para el franqueo y veinticinco céntimos para el certificado. No se responde de envíos que no vayan certificados, ni se remite ningún ejemplar por no se haya anticipado.

Taller de San Antonio de Juan Gómez Fernández

Reparación de toda clase de motores Perfección en motocicletas

INSTALACIONES: Máquinas de vapor, Caldereria Buzones para balsas, Cruces y ragnas para molinos.

TORNO DE PRECISION para trabajos de automóviles, y fundición de toda clase de metales.

METAL ANTIFRICCIÓN, CALIDAD SUPERIOR para toda clase de rozamientos. Calle Granada, 88.--Almería

Plata Christofle

Variado surtido en cubiertos :: :: :: ::
:: :: :: :: y objetos de fantasía

Depósito exclusivo para Almería y su provincia

CASA FERRERA, MARTINEZ CAMPOS 17 y 19

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Almería para Cuba

El magnifico vapor "Miguel M. Pinillos"

de los señores Pinillos Izquierdo y Compañía, de Cadiz, saldrá del puerto de Almería para Santiago de Cuba y Habana, a mediados de Octubre.

Para informes su consignatario

LUIS GAY

Seguros Marítimos y de Guerra

"EL DIA"

Compañía Anónima de Seguros.-Madrid

Capital social suscrito... Pesetas, 3.000.000 Desembolsado... Pesetas 1.950.000

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 Diciembre de 1915. Pesetas 53.450.554'20

Subsecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del extranjero.

Dirección General Puerta del Sol 11 y 12.--Madrid

Ramo Incendios: Subdirector.--Ramo Marítimo: Agente General para la provincia

ANTONIO NAVARRO VICIANA

Paseo del Principe, 17.--Almería

Autorizado por la Comisaría General de Seguros.

Serrín de corcho

DE SUPERIOR CALIDAD

de CONTE HERMANOS, de Gibraltar

a CUATRO Y 7/8 REALES fanega.

Despacho, Equillor 1.--ALMERIA

Academia de Comercio

Director: DON JOSE M. GARCIA.--Profesor Mercantil

Preparación completa de las asignaturas que comprende la Carrera Oficial de Comercio, con arreglo al plan de estudios vigente; hasta obtener los títulos de Perito y Profesor Mercantil. Las clases empezarán el 1.º de Octubre

Banco de España: Preparación de todas las materias cuyo conocimiento se exige para ingreso en este Establecimiento.

Clases especiales de Aritmética, Cálculo Mercantil, Contabilidad General y de Empresas.

Oficina Mercantil: Horas de despacho, de 3 a 5 tarde. Calle Florida Blanca, 2

Seguros marítimos y de guerra

Primas económicas. Pago inmediato de siniestros.

Delegado, ADALBERTO RUIZ.-Javier Sanz, 4.

Grandes almacenes de S. José

de Juan Morata
Calle de las Tiendas 15 y Azara, 2.
Temporada de Invierno

Se reciben diariamente las últimas novedades para la presente temporada.—Grandioso surtido en chalets de punto y de felpa con negros garantidos. Inmenso surtido en lanas para caballero y señora, fantasías, terciopelos, paños, abrigos y franelas.—Especialidad en lutos y géneros blancos y de hilo y algodón. Últimos modelos en abrigos de señora y caballero.—La casa que más surtido presenta en confecciones y equipos para novia.—Se hacen espléndidos regalos a los compradores.

Precios fijos.—Ventas al contado

No dejes de visitar estos almacenes antes de efectuar vuestras compras y consultar precios

FUMADORES HUROL!

El HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza destruye la nicotina, con las efeciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico a los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco: UN PESETA.

Depositarario en Almería:
Farmacia de Vivas Pérez

Sándalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS DE SANDALOO DE GONZAN, SANTALOT, ETC, mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEZAS URINARIAS. 36 años de éxito creciente. Premiadas con medallas de oro en cuantas exposiciones se han presentado. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales academias de Barcelona y Mallorca, varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares.

Farmacia del DOCTOR PIZÁ, plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América.

Almería, J. Vivas Pérez

No fiadse de imitaciones.
Pedid "Sándalo Pizá"

Anisosa Solución Benedicto

Nuevo preparado completo de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad.

Caja 0'50 pesetas.

DEPOSITO:
Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales Farmacias de España.
En Almería: J. J. Vivas Pérez. En Cuevas de Vera Nicolás de Sola. En Oriá, Pedro Antonio Sánchez.

NO MAS PURGAS

Supositorios VICTORIA

de la glicerina solidificada

Los "Supositorios VICTORIA" constituyen el medio más pácifico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª acción cosmética y descongostiva, y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los "Supositorios VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarario en Almería:
Farmacia de VIVAS PÉREZ

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

VELAS DE CERA PARA EL CULTO.

Calidades litúrgicas garantizadas.

Marcas Registradas «MAXIMA» «NOTABILIS»

fabricadas con sujeción al Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos fecha 14 de Diciembre de 1904.

CHOCOLATES DE TODOS PRECIOS

Clases especiales garantizadas

ENVIOS A TODAS PARTES

Pérez y Santos

Optica y electricidad

Príncipe, 19 y 22.—Almería

TALLER DE PLATERIA

El que más barato trabaja

MANUEL NAVARRO

Tiendas 54.—Almería.

Chocolates

Quintín Ruiz de Gauna

Vitoria (Alava)

Se admiten esquelas hasta las 4 y media de la madrugada.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 11

Teléfonos en la provincia

Ha quedado abierto en la oficina de Telégrafos de esta capital el servicio de conferencias telefónicas con los pueblos siguientes: Dalías, Berja, Rábita, Albuñol, Ugijar, Garrucha, Canjáyar, Laujar, Níjar Adra, Vera y Sorbas.

Los precios que sirven de tasa para este nuevo servicio de teléfonos son de veinticinco céntimos el aviso y cincuenta céntimos por cada minuto o fracción de éstos.

Las horas en que pueden celebrarse las conferencias son las que siguen:

Con Berja y Vera, desde las 7 hasta las 21 con las restantes estaciones de 8 a 12 y de 15 a 19.

LA INDEPENDENCIA se vende en Madrid en el kiosko de "El Debate", calle de Alcalá frente a las Calatravas

Compañía Trasatlántica

(Antes A. López y C.ª)

Vapores correos españoles

Servicio fijo y regular para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New York, Costa de Africa y Fernando Poó, y con transbordo para todos los puertos del mundo servido por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura, 2, bajos.

La Independencia

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA DE ALMERIA Y DE MAS INFORMACION